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Medallas 

La Divina Providencia salvó la vida del Libertador Simón Bolívar la noche del 25 de 

septiembre de 1828 (56) 

    

Diámetro 44,2 mm, peso 43,5 g. Plata. 

Esta interesante y rara medalla conocida en nuestro medio como “Septembrina”, fue acuñada 

en el año 1829 por iniciativa del cura de Bucaramanga Eloy Valenzuela y algunos amigos del 

Libertador, para recordar la salvación de Bolívar del atentado perpetrado en su contra el 25 de 

septiembre de 1828, tal y como se constata con la lectura de la documentación de la época que 

cita Braschi en su obra (ver medalla I.A.12., páginas 42 a 44, del libro Bolívar en la Numismática 

Conmemorativa y en las Condecoraciones, 1983). 

Se acuñaron al menos tres medallas de oro, dos de las cuales fueron obsequiadas a Bolívar 

junto con otras 10 de plata, a través del Ministro de Estado, doctor José Manuel Restrepo, 

mediante oficio No. 198 del 28 de octubre de 1829. 

La otra medalla de oro de la que se tiene noticia fue obsequiada por el gobierno de Colombia al 

entonces Presidente de los Estados Unidos Mr. Andrew Jackson, quien la devolvió al Congreso 

de Colombia mediante comunicación del 19 de enero de 1830, explicando que conforme a su 

Constitución le estaba prohibido aceptar presente alguno de un gobierno extranjero (ver obra 

citada de Eduardo Posada 1:3, Págs. 117 y 118). 

Hoy en día se sabe de la existencia de unos 15 ejemplares de la medalla de plata. 

La pieza ilustrada pertenece a un coleccionista residenciado en Medellín.     
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La Divina Providencia salvó la vida del Libertador Simón Bolívar la noche del 25 de 

septiembre de 1828 (57) 

    

Diámetro 44,9 mm, peso 70,3 g. Oro. 

El ejemplar ilustrado, único del que se tiene noticia en la actualidad, fue subastado por la firma 

Stacks en el año 2004 (subasta de diciembre 14, Lote 1708).  

Universidad de Antioquia (58) 

   

Medalla en plata compañera de la registrada con el número 2, de diseño parecido aunque con 

sistema de sujeción. Subastada por la firma Heritage. 

El escudo de Colombia que trae coincide con el utilizado en la moneda de 1 Décimo de 1874/3 

de Medellín, como se puede observar comparando las fotos presentadas. 
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Cuarto Centenario de Tunja 1939 (59) 

    

Diámetro 37,95 mm y peso 22,4 g. Bronce. Grabador Huguenin (Suiza). 

Cuarto Centenario de Tunja 1939 (60) 

    

Diámetro 30 mm y peso 16,5 g. Plata. Colección José María Diez. 

Medalla conocida pero no catalogada por Braschi en su obra. 
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Congreso Eucarístico Nacional, Bogotá 1913  (61)  

    

Diámetro 38 mm. Latón. Grabador Roberto Hinestrosa. Colección José María Diez. 

Acuñada en Colombia como recordatorio del Primer Congreso Eucarístico Nacional celebrado 

en el país en el año 1913. Diseño ligeramente diferente al de la medalla No. 41. En el anverso 

el sagrado corazón tiene menos rayos y arriba de la cruz y abajo del escudo de Colombia hay 

un punto, entre otros detalles. 

Congreso Eucarístico Bolivariano, Cali 1949 (62)    

    

Diámetro 30,5 mm y peso 16,32 g. Bronce. Colección Andrés Yepes. 

Recuerdo del Primer Congreso Eucarístico Bolivariano realizado en Cali. 
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I Concurso y III Exposición Numismática 1965, Club Numismático de Bogotá (63) 

    

Diámetro 60 mm y peso 72,2 g. Bronce. Grabador Metal Fischer Bogotá. 

Se elaboraron 109 medallas de este material. 

I Concurso y III Exposición Numismática 1965, Club Numismático de Bogotá (64) 

    

Diámetro 60 mm y peso 85 g. Plata 0,925. Grabador Metal Fischer Bogotá. 

Solo se acuñaron 16 medallas en plata que fueron entregadas a cada uno de los expositores, 

incluido el Banco Comercial Antioqueño que fue sede de la exposición. 



Noviembre 2015 / Alexander Montaña Rodríguez / alex1663@hotmail.com 
 

 

MEDALLAS, FICHAS Y MONEDAS DE COLOMBIA 05 

7 

I Centenario del Banco de Bogotá 1970 (65) 

    

Diámetro 80 mm y peso 216 g. Cobre. Fabricante FIBO Ltda. Cortesía Jorge Becerra. 

I Centenario del Banco de Bogotá 1970 (66) 

    

Diámetro 80 mm y peso 211,1 g. Cobre plateado. FIBO Ltda. Colección Andrés Yepes. 

Centenario del Sacrificio de Ricaurte 1914 (67) 

El ejemplar que se presenta a continuación tiene la particularidad de encontrarse en muy buena 

condición lo que es inusual. 
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Diámetro 30,5 mm y peso 12,65 g. Cobre. Colección José María Diez. 

Exposición Nacional Agropecuaria 1914 (68) 

    

Diámetro 40 mm, peso 25 g. Bronce. 

Esta medalla y las dos siguientes comparten el mismo diseño en el reverso. En el anverso, en 

cambio, se hicieron algunas modificaciones en la leyenda para ajustar la fecha o el nombre del 

evento. 
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 Exposición Nacional Agropecuaria 1919 (69) 

    

Diámetro 40 mm, peso 25 g. Bronce dorado. 

Exposición Nacional 1919 (70) 

    

Diámetro 40,1 mm y peso 25 g. Bronce. Colección José Serna. 

Exposición Nacional 1915 (71) 

Llama la atención la construcción demasiado rústica de esta medalla. En lugar de ser troquelada 

como las anteriores, fue grabada a mano seguramente por un aprendiz. Podría tratarse de algún 

tipo de ensayo, pues cuesta creer que haya sido utilizada en un evento de esa naturaleza. 
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Diámetro 39,4 mm y peso 21,6 g. Aleación dorada. Colección José Serna. 

Exposición Agropecuaria de Barranquilla 1936 (72) 

    

Diámetro 40 mm, peso 26,1 g. Bronce. Grabador Huguenin (Suiza). Cortesía Jorge Becerra.     

Fichas 

Vapor Córdoba 1922, Compañía Antioqueña de Transporte (35) 

Esta rara ficha de transporte no estaba ilustrada en el catálogo de Henao aunque sí clasificada. 

Su examen permite establecer con claridad que aunque de acabado burdo es una pieza 

troquelada, como lo son también las demás fichas emitidas por esta compañía y clasificadas 

con los códigos TRP 030-1 a TRP 030-7. 
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Diámetro 23 mm y peso 2,7 g. Cobre. Colección José Serna. 

Mitad M F (36) 

    

Diámetro 25,7 mm y peso 4,5 g. Bronce. Colección Gregorio Toulemonde. 

Esta rara ficha de comercio está clasificada por Henao (COM 376-1), pero no se habían 

publicado sus fotos. Único ejemplar conocido. 

Cafetales Palmita, Pedro B. Plata 1897 (37) 

Ficha no reportada de la hacienda cafetera La Palmita que estaba ubicada en el Municipio de 

Páramo en Santander, de valor ¼. 

Ya se conocían los valores ½, 1 y 2 (HDA 048-1 a 048-3). 
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Diámetro 18 mm y peso 1,2 g. Latón. Colección Gregorio Toulemonde. 

Hotel Granada Bogotá (38) 

 

Latón. Cortesía Ignacio Henao. 

Esta curiosa ficha con reverso liso fue descubierta en el año 2010 acá en Bogotá. 

El prestigioso Hotel Granada, demolido en el año 1965, quedaba ubicado donde actualmente 

está el edificio del Banco de la República en la Carrera Séptima con Calle 13. 

Hacienda Palanco (39) 
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Diámetro 17,5 mm, peso 3 g. Níquel. Colección José Serna. 

Esta ficha y la siguiente son dos nuevas denominaciones que se han descubierto para la 

hacienda clasificada como HDA 284.  

Hacienda Palanco (40) 

    

Diámetro 21,5 mm, peso 4,6 g. Níquel. Colección José Serna. 

La Cubana (41) 

    

Cobre. Vendida en mi Subasta No. 1 de julio de 2005, Lote 169. 

Compañera de las fichas de 10 y 50 Centavos clasificadas como IND 056-1 e IND 056-2, 

respectivamente.  

Empresas Públicas de Medellín, Teléfonos (42) 
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Diámetro 24,7 mm y peso 8,1 g. Latón. Colección José Serna. 

Monedas 

Cuartillos macuquinos de Felipe V (Nuevo Reino) 

Con posterioridad a la edición en inglés del catálogo de monedas de Colombia del Doctor 

Restrepo (2012), han aparecido en el exterior y en Colombia unos pocos cuartillos macuquinos 

que se han identificado y clasificado como correspondientes al periodo en que reinó Felipe V 

(1700 – 1746). 

La atribución se ha hecho, fuera de la usual comparación de los leones y castillos de cada uno 

con los leones y castillos de las piezas conocidas de 2, 4 y 8 reales de dicho monarca, acuñadas 

en el Nuevo Reino, esencialmente con base en la coincidencia de un detalle muy particular: 

estos cuartillos macuquinos a diferencia de los demás, traen incorporado en su diseño de 

anverso y reverso, el mismo tipo de cordón retorcido que presentan las monedas de 1, 2, 4 y 8 

Reales clasificadas como de Felipe V (ver Tipos M 70, M 72, M 74 y M 76 de Restrepo). 

A continuación les presento 3 piezas recientemente descubiertas en Colombia, dos de las 

cuales se encuentran bajas de peso, lo que evidencia que debieron ser objeto de algún tipo de 

cercenamiento durante su circulación, práctica ésta muy utilizada en la colonia para hacer 

fraude y que se vino a corregir con la introducción de las monedas circulares, conocidas como 

de cordoncillo, a partir de 1756 durante el reinado de Fernando VI. 
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Diámetro 9 x 10,5 mm y peso 0,72 g. Ca. 1704-08. 

Este primer cuartillo (página anterior) tiene la peculiaridad de tener el león mirando en el sentido 

opuesto, a la derecha. Ya se conocía otro ejemplar similar, mejor conservado, que fue 

subastado en Estados Unidos.   

    

Diámetro 8 mm horizontal (en la parte más ancha) y 10,6 mm vertical. Peso 0,55 g. 

Este segundo cuartillo (Ca. 1722) presenta el castillo remarcado hacia la izquierda. Otros 

ejemplares similares han sido vendidos en Estados Unidos e Inglaterra. 

    

Diámetro 11,5 mm horizontal y 10 mm vertical. Peso 0,49 g. 

El tipo de castillo y de león de este tercer cuartillo coinciden con los que trae el cuartillo 

catalogado como M 14-3 por Restrepo. 


